

UJ KELET

SZÓRVAJÁRÓ

Bármentetlen leveleket nem fogadunk el. **Ara 5 lej**

Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát-szagi Ernő, Strada Cobalcescu 52.

Szerda, 1937. június 16.

5697. EV. TAMUZ 7.

XX. ÉVF. 132. SZAM

VILAG TUKRÁ

Bécsi jegyzetek

— Az Uj Kelet állandó tudósítójától —

Közjűk a politikán. Az osztrák-német barátság egyre problematikusabb. A megfigyelő egyre lesi, mikor borul fel az agyonyuggatott, veszedelmesen ide-oda imbolygó sarka, amit közönségesen osztrák-német együttműködésnek hívnak és aminek a tavaly július 11-iki megállapodás a rozoga alapja. A határon túri idehallszók a „Hassgesang gegen Osterreich“ jellemző strófája: Wir sind die braune Plage, bis unser Werk vollbracht. A bécsi rendőrség pedig bombamerénylőket, kancellár-szöktetőket in spe fog nyakon, akikről kiderül, hogy — a hivatalos kommunikációjuk idezenn: — egy szomszédos országgal tartanak fenn szoros kapcsolatot. Egy másik terror-csapatról kiviláglik, hogy jól előre kalkuláltak a napidíjakért lelkesedtek, ha színhabban izgáskodtak történetesen felszámították a jegy árát, sőt a kölcsönkért frakk díját is ugyan ennek a szomszédnak. A 94%-ig katolikus osztrákságnak természetesen a lelkeré megy, amit Göbbels a papságára ken és amit a harmadik birodalom vérbírósága ellen elkövet. Bécs hercegecskéje sem képes már szó nélkül megállni, amit német hivatalos helyről a katolicizmus ellen összehazudnak. A beengedett német lapokat utólag le kell foglalni, annyi a klerusellenes fenekedés bennük. A chicagói hercegecskének, a világhírűségű szidott Mundeleinnek beszédét, ha háromhetes késéssel, végre Ausztriában is szöszereint közlik. A jóra való, vallásos osztrák nép végre tudja, hogyan vélekedik a hitének egyik főpapja — a német származású és a világhírűben a bőre árán is németbarát Mundelein — a triumviratusról, amely a német birodalmat ez idő szerint a markában tartja és amelyről egy hatalmas propaganda-mű állandóan a legszebbet, a legcsúdsabbat duruzsolja a füllébe. Mundelein csak per „Ausztriából bevándorolt tapecirer“ beszélt Hitlerrel és elképed rajta, hogy egy 60 millió kultúrnap kiszolgáltatta magát neki és a két cimborájának. Minden második ember spicli ebben az országban — teszi hozzá. Nincs magántulajdon, nincs magánlakás, levelezési titok. A gyermekeket a szülők ellen uszítják. Az ifjúságot, fiut-lányt egyképpen, elragadják a szülő mellől és az ucca szeméjével hozzák össze a legválságosabb életkorban. Így a hercegecské. Közben házakról, hajókról, gépkocsikról a horogkeresztű zászló pimaszkodik és a rendőrnök hat keze kell legyen, ha valamennyit le akar mág ránagatni. Még a burgenlandi magyar mágnások is ezt a tapecirer fantázia szülte jelvényt tűzdesik ki palotáikra és a Vészi méltóságos Pester Lloydja is háborog, ha ezekre az idegenbe páváskodó magyar hazafiakra e buta és kihívó cselekedet miatt rájár a rud, illetve nyakukba szódik a megérdemelt rendőrbírság. Sajtóháborúság is folyik a két „barát ország“ között. Egyszer — az Uj Kelet megírta — a Nahum Goldmann Zsidó világkongresszusának bizottsági ülése miatt van baj, másszor Streicher főpöpornografus azon ütődik meg, hogy a német tulajdonban lévő Alpine Montangesellschaft, a legnagyobb osztrák bányavállalat élén zsidó apa fia parancsnokol vezérigazgatói minőségben és ki akarmá terjeszteni a hitleri árja paragrafus érvényét a jó szomszédra is. A másik pillanatban a Gestapo börtönt megjárta szemfüles Berthold Jacob süti ki, hogy a német katonai közigazgatás két hadtest-székhelyt ismer a hivatalosan bevallottakon túl: az egyik Danzig, a másik ... Bécs.

Ez az adathalmaz amely végnélkül tovább halmozható világosan mutatja: a „barátság“ legfeljebb néhány milliméter választja el a nyilt és talán kevésbé komisz ellenségeskedéstől. A július 11-iki megállapodás formális zéttéppése azonban új világpolitikai irányzat vállalását is kell szükségképpen jelentse Ausztria részére. Es ettől a végső és hova tovább elkerülhetetlen következményétől egyelőre még húzódoznak itten.

Kulturális téren sok minden történt a napokban, ami a zsidó olvasót érdekli. A bécsi orvosi egyesülés centenariáját ünnepeleék. A visszaemlékezések egész sor prominens zsidó orvos nevével vitték újra be — nole-

Hodzsa Milán, Csehszlovákia miniszterelnöke a fővárosban

Az uralkodó kihallgatáson fogadta és ebédre látta vendégül a csehszlovák miniszterelnököt. Az ellenzéki pártok vezetőivel is találkozni fog Hodzsa Milán

A csehszlovák miniszterelnök kolozsvári fogadtatása

Cluj, június 15. (Az Uj Kelet tud.) Fényes fogadtatásban részesítette Erdély fővárosa Hodzsa Milant, Csehszlovákia miniszterelnökét, aki hétfő este utazott át Kolozsváron. A feldiszített pályaudvaron a polgári és katonai hatóságok népes küldöttsége dr. Dunca Jenő prefektussal, Florescu tábornokkal és Dragan polgármesterrel az élen, valamint a kolozsvári csehszlovák kolónia *Khokolosek* konzul vezetésével várta a csehszlovák miniszterelnököt. Kilenc óra 19 perckor gördült be a kolozsvári pályaudvarra a prágai gyorsvonat a miniszterelnök és kíséretének szalóncoksjával. A C. F. R. zenekara a csehszlovák köztársaság himnuszát intonálta, amikor a miniszterelnöki szalóncoksi megállott az első osztályú váróterem előtt.

Hodzsa Milan a fogadtatáson megjelent népes küldöttség lelkes óvációja közepette lépett a peronra. — Nazdar! Nazdar! — hangzik minden oldalról a cseh köszöntés, mire Hodzsa Milan tökéletes román kiejtéssel feleli: — Traiască România! A közönség körében egyöntetű a vélemény, hogy Csehszlovákia miniszterelnöke jól beszél románul. Ezt nem a két román szó elhangzásából meritik, hanem abból, hogy Hodzsa Milan Nagyszebenben járt középiskolában és sok román barátja volt Kolozsvárott is, ahol jogi tanulmányait fejezte be. Az is természetesen bírja, hisz éveken át képviselte a szlovák kisebbséget a magyar parlamentben.

Maniu virágai és Vajda üzenete

Dragan polgármester üdvözi a város nevében Csehszlovákia miniszterelnökét. Hangsúlyozza, hogy ebben az üdvözlésben Erdély szíve lüktet. Méltatja Hodzsa érdemeit a román és a csehszlovák nép szoros barátságának kiépítésében és ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy ez az összetartás és barátság a pillére annak a szabadságnak és függetlenségnek, amelyet együttes harc gyümölcszeként vívott ki magának a két nemzet.

Hodzsa Milan rövid francia beszédben válaszol, amelyben rámutat arra, milyen előkelő szerep jutott Kolozsvár városának a háborúelőtti nemzetiségi politikában a szlovák és erdélyi román harcosok együttműködésében. Hngsúlyozza, hogy a mult közös küzdelmei képezik alapját a román és a csehszlovák nép mai barátságának is. Románia és uralkodójának életésével fejezte be beszédét a csehszlovák miniszterelnök.

Ezután dr. Dunca prefektus és *Khokolosek* konzul bemutatják a miniszterelnöknek a megjelent előkelőségeket. A hölgyek virágcsokrokat nyújtottak át Hodzsa Milannak, akinek mindenkihez volt néhány kedvs szava. Régi ismerősökkel is találkozott a megjelentek sorában. V. Liteanu asszony virágot nyújt át a miniszterelnöknek, mondván:

— Ezt a virágot régi jó barátja, Maniu Gyula küldi önnek.

Hodzsa Milan mélyen meghajol. De nem szól semmit. Tekintetének komolysága azonban mondott valamit.

Serban Mihály professzor lép a miniszterelnökhöz. Amikor bemutatják Hodzsának, a fülléhez hajol és suttogva adja át a csehszlovák miniszterelnöknek Vajda Sándor

virágait. Németül folyik a beszélgetés.

— Tekintse ugy, mintha ő is itt volna az elmeszt szavakból „kiszámítottuk“, hogy mi az üzenet. Vajda Sándor Bucurestiben várja Hodzsa Milant.

— Holnap, vagy holnapután, tehát együtt leszek vele és nagyon örülök, hogy viszont láthatom őt — mondja leplezetlenül a miniszterelnök.

A csehszlovák kolónia tagjaival is vált még néhány szót Hodzsa Milan, majd kíséretével felszáll a szalóncoksiába és a közönség újabb óvációja közepette indul a vonat Bucuresti felé.

Bucuresti, június 15. Hodzsa Milan csehszlovák miniszterelnök ma reggel a fővárosba érkezett, ahol rendkívül ünnepélyes keretek között fogadták a kormány tagjai Tatarescu miniszterelnökkel az élen és a főváros polgári és katonai hatóságai. Kilenc óra 25 perckor jutott be a vonat Mogoșoaiara, ahonnan az Athene Palace szállóba hajtatott Hodzsa Milan.

Dél előtt 11 órakor Tatarescuval tanácskozott a csehszlovák miniszterelnök, aki két napot tölt a fővárosban. Délben 12 óra 45 perckor kihallgatáson jelent meg az uralkodónál, aki ebédre is vendégül látta Tatarescu és Antonescu társaságában. Délután a román politika vezetőgyűlésével tanácskozott, este pedig diszvacserán vett részt a Tiszti kaszinóban, amelyen számos felkőszöntő hangzott el.

Vajda Sándor már hétfőn a fővárosba érkezett Vlad Aurelrel. A Frontul Românesc elnöke ma délután, vagy holnap találkozik Hodzsa Milannal.

(Folytatás a 2. oldalon.)

leges és névleges jogegyenlőséget, amelyet a kisebbségi népek egyike, másika ebben az országban élvez.

Tudomásul vesszük, hogy ez az egyenlőség: fikció csupán.

De hát egy fikció hogyan sodorhatja rab-ságba a többségi nemzetet?

Es ha az egyenlőség fikció csupán, miért kell eltűnnie?

Vajjon az 1918-as gyulafehérvári határozatok, amelyeknek létrejöttében az Astra is közreműködött, még csak egy fiktiiv egyenlőséget sem akartak volna engedélyezni a kisebbségek számára?

Az átalakuló Amerika

A világháborúig, sőt a világháború után is, egészen a prosperity csődjéig, illetőleg Roosevelt elnökségéig az Északamerikai Egyesült Államokat az európai köztudat a korlátlan egyéni boldogulás, a kapitalista individualizmus meghódíthatatlan fellegráráként könyvelte el.

A nagy szerencselovagok szerencséje minden amerikai munkásban és minden kispolgárban azt az illúziót keltette, hogy megfelelő szorgalommal és eréllyel ő maga is fel tud kerülni a vagyoni előkelőség legmagasabb régióiba.

Ez az illúzió elsősorban a gazdasági válság hozalmában kapott halálos sebet, amikor több, mint 12 millió munkás, hivatalnok, és szabadfoglalkozású egyén került ki az uccákra és győződött meg arról, hogy egyénileg, pusztán a maga erejére utalva, nem védheti meg emberi és társadalmi érdekeit.

Az illúziók csatavesztése Amerikába csak fokozódott azzá a társadalmi öntudattá, amely Európában már évtizedekkel azelőtt kialakult s mely a kollektív összetartásban, a szervezetségben találta meg azokat a küzdelmi formákat, amelyekkel sikerrel harcolhat egy igazságosabb gazdasági és társadalmi berendezkedésért.

A kollektívizmussal szemle most olyan erővel tör előre Amerikában, amely óriási arányával jóval felülmúlja az európai bérharcolók és sztrájkok méretét s mintegy teljes elsőséggel fenyegeti az amerikai individualizmust, az amerikai kisémbert és főleg a kispolgárt. A kollektívizmussal szemle az illúziókat, hogy az akarat és a szándék már elegendő a nagypolgár nivó eléréséhez.

Amerika közszelleme és társadalmi alkata, mint a jelenlegi nagyvárosok sztrájkjai és bérharcolói mutatják, teljesen átalakulóban van. Ha az utóbbi évtizedekben Európa sok vonatkozásban amerikanizálódott, ugy ma elmondhatjuk, hogy Amerika viszont elindult az európaizálás útján, legalább is társadalmi és politikai vonatkozásokban.

Az egyenlőség fikciója

A kolozsvári király nap jellegzetes megvilágítása volt az erőteljes nacionalista tömeg, amely a különböző beszédekben kifejezésre jutott.

Maga az uralkodó is szükségesnek látta hangsúlyozni a kultúra és a nevelés problémáinak mély megértésre valló szintetikus meghatározása mellett, hogy „a korban, amelyben élünk, a nacionalista imperativus egyre inkább előtérbe nyomul.“

Ezt a legfelsőbb helyről jövő kijelentést, amely inkább objektív megállapítás, mint utatmutató kívánt lenni, Iuliu Moldovan professzor volt egészségügyi alminiszter, az Astra elnöke, programatikuss követelésekkel egészítette ki.

„A román nép utja etnikai céljai felé megértés nélkül látszik — mondotta Moldovan professzor — az egyenlőség fikciójának, amely mások rabjaivá tesz bennünket, el kell menni.“

Mondanunk sem kell, hogy ezek a mondatok diszonáns akkordként esendültek bele az uralkodó diszdisktorrá váló avatásának tiszta zafiaságtól átfűtött atmoszférájába, amelyben a király, az egyetem rektora a román kultúra és tudomány magasabb küldetését anélkül méltatták, hogy szükségesnek látták volna ellenséges hurokat megpendíteni az itt élő többi népekkel szemben.

Az Astra a román kultúra zászlóvivője és a magyar uralom alatt. Programja kisebb program volt, sorsa: kisebbségi harc. Honnan lehetséges az, hogy akik ma az Astra élnek, elfelejtették volna a kisebbségi létet és olyan eszközök alkalmazását a kisebbségekkel szemben, amelyekből ők maguk megkímélésére sem kértek volna.

Moldovan professzor beszédében azonban egyetlen is belecsuszott egy jellemző elem.

Az Astra elnöke az egyenlőség „fikcióját“ beszélt, bizonyára nem gondolt eközben, hogy milyen találon jellemezte a szin-

nunkához
szhoz, ned-
geteléshez.
ise let:
NER
VECHE, 2
E, 75
választás
liberális
nemzeti pa-
mandátum
127, Vaid
zeti parasz-
re méltó.
égek
plezték
szobrá
Rendkívül
ék le tegnap
riand, a nag
tak Lebrun
gjai is. Blum
tek Briand
osban ünnepe
t. Számos b
elvonultak
belga-
Dadiani
z elünt
rsát
or.) Ion Da
francia hatá
iban elzárta
braziliai t
atban keres
ezelőtt t
éltetőről, ah
ul pent
vezető-
Ioan Timof
párt tagja
it éjjel agy
eretlen. Tim
baráti körb
ltette, amik
gett volna B
a Totul pent
rdza herceg
zata elnöké
vált meg
ny mes
antán
Rey, a spany
zotta ideér
ékek spany
végett.
ának az
agzatóság
egyelősége
hogy az u
intetését
Erdekeit
gy az állom
terülni fog
NYOMAN

Eredeti közlemény.

Bizonyára örömet okoz Önnek is

Arja többek között Johannes Bippus I. Borodino (Ofic. Cleastitza. Jud. Cetatea-Alba), majd folytatja:

...közsegünkben a Gastro D. gyógyszer már a gyomorbetegség egész tömegétől lett kipróbálva és olyan csodálatosan hatott...

Hasonló hála és köszönőlevelek tömegesen bizonyítják, hogy a Gastro D. gyógyszer ma már a gyomorbetegség közkincsévé vált.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárban Bucaresti, Calea Victoriei 124.

volens — a köztudatba, uttörő szemészek, laryngologusok, physiologusok nevét, akik közül egyik-másik a pozsonyi jesiván kezdte a tanulmányait és akikről — némelyiknek a szobra ott áll az egyetem árkádjában — „hálás“ utókor nem is igen akarja tudni, hogy abból a bizonyos alantas fajból származnak...

Mindazonban nem gátolta meg a hazafias arcvonal egyik vezető potentáját abban, hogy az egyik soraközönál „Sajjud“-ot emlegetessen. Jó, kikapott, kiebrudalták, hivatalos vezetőség, amint illik — hisz még nem messzi az idő, amikor a frontot Judenschuttruppen nevezgették és a jelvényét pour le semit-nek — elítélte a hepciáskodást. A legfőbb állami bíróság sem tirtte, hogy a vakok — csodamódra nekik is szemét szurt a zsidó nyomortárs — az árja szakaszt vezessék be a szervezetiélmél és a felosztással fenyegette meg őket, ha kitartának az elhatározásuk mellett...

Az „árja“ Rosenberg

Részlet Edgar Alexandernek a zürichi Europa-nál most megjelent könyvéből: Der Mythos Hitler

Edgar Alexander, a katolikus irodalmi arcvonal Rómában élő éharcosa. Pius pápa virágvasárnapjén encyklikájának intenciói szerint küzd a náciizmus ellen; a krízis lépvirágát látja benne. Négy száz oldalát át és ez a kérdés egész irodalmát, számszerint 700 könyvet felsorakoztatva bizonygatja: a kereszténység és a náciizmus között nem lehet híd, a legszélsőségesebb, egyenesen engesztelhetetlen ellenfelek. A könyve nem adatgyűjtemény, hanem szociológiai tanulmány is a náciizmusról és ráadásul a lélektani analízise is. Az itt következő részleteket Alfred Rosenberg portréjából emeltük ki.

Alfred Rosenberg egyéni életsorsa eleinte épp úgy baljós csillagzat alatt állott, akárcsak a mindenható barátja, Adolf Hitleré. Rosenbergnek épp úgy tengernyi oka van rá, hogy a származását és a multját sötétségbe burkolja, mint Hitlernek. Sorstestvérek. A Rosenberg név eredete épp úgy vitás, mint a Hitler névé. Ezért van, hogy sem ő, sem Hitler nem uszították rá a náciizmusnak a faji tisztaság után szimatoló kopót a maguk családi történetére. A sejtés, hogy Rosenberg nemárja származása, közben beigazolódott. A kutatás a következő adatokat hozta nagyvilágra a Rosenberg származásáról: A nagyapja, aki 1837-ben született Rigában és Martin Rosenbergnek hívták, lett volt, vagyis szláv fajtájú. Az anyja viszont — 1867-ben született Pétervárott és Carolina Siré a neve — francia származása. Okmányoltan sikerült beigazolni azt is, hogy a Rosenberg szépanyja zsidó volt és hogy a nagyapja egy mongol eredetű orosz jobbágy ivadéka. Alfred Rosenbergnek, a náci világképet prófétájának és fő-fő hivatalos képviselőjének, egyetlen német csep sincs az ereiben: zsidó, szláv, finn-ugor, keverék öklème, egykevéssé francia kiegészítéssel. A Nürnbergi fajtörvények alapján mégsem lehet a Hitler udvari filozófusának nyakát szegni. A zsidó szépanya és a mongol szépapa 1800 előtt éltek. Ez a formai kibuvó azonban nem változathat a tényen, hogy Rosenbergnek származási alapon semmi joga arra, hogy németnek és árjának nevezze magát. Az ezt állami levéltár igazgatója, dr. Ottó Läv és egy litván hírlapíró, Franz Szell, a neve, okmányokkal felszerelt beadvánnyal fordultak ebben az ügyben az illetékes német hatóságokhoz. Nem kaptak választ. Szell nem hagyta annyiban a dolgot. Irt Frick, Neurath, Göring, Göbbels és Gürtner minisztereknek s kijelentette: „Kész vagyok bármely törvényszék előtt a vádjaimat beigazolni. Akár a lipseai legfőbb állami törvényszék elé állók! Csak egy kikötésem van: A tárgyalás nyilvános kell legyen és a védői tisztelet angol jogtanácsosom kell ellássa.“ Nem kaptak választ. Majd bolondok lesznek a miniszter urak és a bírósággal is leszögeztetik, hogy miféle árja az ő Rosenberg kártársuk.

A párhuzamot Hitler és Rosenberg között tovább lehet folytatni. A Hitler agitatori és resszentiment-ekkel fűtött dialektikai készségei tipikusan „zsidók“. Ugyanez az eset Rosenbergnél is. Ha Rosenberg történetesen nem a náci világnézet rendszerbe foglalója, úgy Julius Streicher rögvést kisütné róla, hogy főművének „Mythus des 20. Jahrhunderts“-nek ragyogó dialektikája és intellektuális álnoksága gyökeresen „zsidó“. De szóról-szóra ugyanezt lehet az antiszemita kiskaté alapján megállapítani a Hitler Mein Kampf-járól is. Az a sokat emlegetett atyafiság Adolf Hitler és az 1814-ben született, Bécsbe bevándorolt és itt a katolikus hitre áttért zsidó Leopold Hitler között, a Mein Kampf Streicher módszerű analízise alapján újabb tápot nyer.

A Rosenberg származását leleplező közlések megmagyarázzák, miért kapálódzott Rosenberg mindig az ellen, hogy a Harmadik Birodalom életrajzírói a származásával és a multjával foglalkozzanak. A származása most már világosan áll előttünk. Az 1918-ig viselt dolgai azonban egyelőre homályosak. Még a beszállásának 1935-ben megjelent müncheni kiadása elé a házitörténete össze-vissza három sort ír a náci próféta életsorsáról: Született 1893 január 12-én Revalban és balta német lévén, átélte a külföldi németek súlyos szenvedéseit és az orosz forradalmat.

Lapidaris mondat. Az igénytelensége alaposan rávilágít a náci rendszernek erre a nagyságára. Miért muszáj Rosenbergről mindent agyonhallgatni 1919-ig, amikor történetesen Hitlerrel hozta össze a sorsa? Nos, mi ismerjük a mélyeséges hallgatás okait.

Az 1893 január 12-én született Alfred Rosenberg édesapja egy szegény foltzó varga volt. A revali evangélikus egyházközség iskoláztatja: rajtanárrá képezte ki. A hasonló-

ság az Adolf Hitler gyermekkorával megint szemetszur. Alfred Rosenberg is olyan környezetből származik, amelyben a szociális resszentiment az átörökölt tulajdonságok közé tartozik. És mint Hitler, Rosenberg is azon igyekszik, hogy a művészi talentuma révén kiemelkedjék a szociális nyomorúságából. A revali evangélikus község áldozatkészsége révén előbbre is nyomul a társadalmi létrán, a gazdasági helyzetében azonban nem áll be javulás. A szociális resszentimentet tehát gyarapodnak. Amikor a világháború kitör, Rosenberg 17 esztendősné ifjú. Vajjon mibe fog a német népiség és a német kultúra mai „megmentője“? Hitler örömmel üdvözlő a háborút, általa akar kikecmeregni az ifjúsága bosszantó érzéséből; a német nép életveszedelme nem igen foglalkoztatja. Rosenberg viszont egyáltalán nem tördök a háborúval. Szépen odahaza csücsül; teheti, a Baltikum forma szerint orosz birtok. A „német szabadságharcot“ tehát illő távollásban tartja magát. Egy Hollandiában megjelenő harcos katolikus újság (Der deutsche Weg a címe) néhány hónap előtt gyávának és népe árulójának nevezte Rosenberget és szilárd adathalmazzal építette alá ezt az állítását. Rosenberg nem cáfol, nem indított pert, hanem egyik benső barátja útján próbál rájleszteni a szerkesztőségre.

A Rosenberg szenvedései így festenek a valóságban: Műépítészeti tanul Rigában és tagja a Rubonia nevű orosz-német diák szervezetnek; az 1917-18-as tanévben éppen seggel első tisztje ennek a szervezetnek. Amikor az oroszok visszavonulnak, a diák-szervezet Moszkvába költözik és Rosenberg vele tart. Rubonia okmánytára a Rigát megszálló német csapatok kezébe kerül. Kivülraglik belőle, hogy Ruboniának nemárja és zsidó tagjai is voltak. Azt is kétségtelenül meg lehet állapítani ebből az okmánytárból, hogy a Rubonia rendületlenül résztvett az oroszok minden hazafias tüntetésében és rendre megülte az oroszok diadalünnepeit. Az elleneséges Moszkvában Rosenberg eleinte pompásan érezte magát. A szenvedései mindenképp előtt abból állottak, hogy továbbfolytatta a műépítészeti tanulmányait és hogy „első foku oklevéllel“ fejezte be őket a bolsevikiek uralma alatt. Ezt ő maga is kikotyogta. 1933-ban megjelenik a nemzetiszocialista Reichstag-képviselők almanachja. Külön jegyzet emeli ki benne, hogy Rosenberg egy orosz „első foku oklevél“ boldog birtokosa. A kétesmultu (Alfréd imponálni akart ezzel az oklevéllel. A többi viselt dolgairól: a szerepléséről az oroszok diadalünnepein például, viszont nem beszélt. És arról sem, hogy mit művelt tulajdonképpen ez a fickó 1918 folyamán Párizsban“ — pedig Göring váltig kérdegette. Az igazi németek épp úgy nem képesek Rosenbergen látni a német férfit

Costiui-Rónaszék sósfürdő. A legkellemesebb nyaralás és igazi áldás a betegeknek, üdülőknek a maramuresi. Elismert hatása van köszvény, csusz, vérszegénység, női betegségek, idegesség esetén. Gyönyörű fekvési tő, szabad fürdőnek. Állandó homokstrand. Közeli kellemes kirándulóhelyek. Vizum- és vasuti kedvezmény. Prospektust kívánatra küld az Astra Soc. Cult. Sighet Maramures, Palatul Cultural. Sz. zónnyítás június 6-án

ideális típusát, mint ahogyan nem Göbbels számukra az északi fajszepegének megtestesítője. A náci nagyságok is kacagnak a Rosenberg fickándozásain. Csak egy valaki nem kacag: Adolf Hitler. Olyan nagy a ketőtjük jellembeli rokonsága, hogy hajlandó ezt a sötét fickót is komolyan venni. Viszont Göring és vele a párt militáns szárnya, a Landsknecht-figurák, orrolnak rá. Pedig „ez a fickó“ a „Führer“ egyik intimusa és tanácsadója; és akárcsak ő, fantasztikus, egyáltalán nem katonai formaruhában mutogatja magát.

Lényének regényes és esztétizáló vonása is összekapcsolják Rosenberget a rokontermészeti Hitlerrel. A sokatüdtő félműveltségében és a dialektikai csúri-csavami tudásában is egy vele. Mindamelllett kétségtelen, hogy Rosenberg, ha félművelt ember is, sokkal iskolázottabb, mint Hitler. Ritka más szertani készségei vannak; a hajlamai és a olvasottsága révén elsajátította az új német kultureszményt és Hitler benne látja „Gondviselés küldöttjét“, aki a náciizmust világnézeti felfogását megteremtette és rendszerbe foglalta. Hitler nem csak osztja Rosenberg ideológiáját — neki szolgáltatotta a Harmadik Birodalom egész kultúrelétét a „világnézeti nevelés“ — hanem személyesen is beállott a Krisztusgyűlölő Rosenberg tanítványai közé. Mindenképpen sokat tanult tőle. A Nürnbergi pártgyűléseken tartott beszédei az alapfogalmakban teljesen Rosenberg eszméin épülnek. Csak politikai taktikai okokból kanyarodnak el egybe-másban tőlük. Ezeknél viszont a dr Göbbels kezennyomát lehet megállapítani.

Göbbels egyetlen riválisát látja Rosenbergen és chezképest feszült viszonyban vele. Tudja, hogy ő az egyetlen, aki a Hitlerre gyakorolt befolyását fékezheti.

A népszáj „a Hitler házitanitójának“ nevezi Rosenberget. A Göbbels neve pedig még pártkörökben is: „a Hitler pesztonkaja.“

Az amerikai zsidó reformerek vissza akarnak térni a hagyományos zsidósághoz

Az amerikai zsidó reformrabbik konferenciája

Columbus, június 15. A napokban tartották meg 48. évi konferenciájukat az amerikai reformrabbik. Az értekezlet kiemelkedő eseménye volt Felix A. Levy rabbi, a konferencia elnökének beszéde, amelyben a hagyományokhoz való visszatérés mellett tett hitet. Többek között a következőket mondotta: — A reformzsidóságnak nem sikerült döntő módon behatolnia a zsidó életbe. Be kell ismernünk, hogy a reformmozgalom hívei: a régi zsidó életformák és rituális

szokások mellőzésében tovább mentek mint a mi eredeti szándékaink. A reformgondolat idejét multa. A hagyományhoz való visszatérés az idő parancsa. Új meg kell találnunk az eleven kapcsolatot a zsidó tömegekkel és azoknak életformáival és az ortodox és konzervatív zsidósággal karöltve kell szembeszállnunk a hitétet fenyegető veszedelmekkel. Az amerikai reformzsidóság meg kell, hogy találja közeledés útját a konzervatív zsidósághoz

Az oradeai ort. kóser Szilágyi fiuinternátus

vállalja az első középiskolába kerülő tanulók bejelentését, felvételi vizsgára való előkészítést. A felvételi vizsga f. hó 22-én lesz, ezért az érdeklődő szülők haladéktalanul forduljanak az Internatul Evreesc de băietj Oradea, Str. Delavrancea 17. címhez.

Ős Pop

Pop Vaier bizto Cancicov pénzü

Ciuj, június 15. sárnap este 11 ó. látogatás utolsó. felemelkedik hely Anghelescu dr. to állnak, felugrana. tott hosszú aszta demrendés előkel. mist viselő katon. szabadon beszél. I. kább kedvére. A. ságával poentiroz za alá energikus. lóit. A generáció. értelmetlennek ta. ráció teljesitse a. idejében, a maga.

Az uralkodó fe. nyert. A király é. nulkak az emelet. vetkezik a fogadá. A polgári, katon. félkörbe alakulna. az erkélyre, hogy. nádját. A repülő. rággját viseli az u. frakkszerűen kivá. bát-uniformissal, könnyved tisztj kö. jutans. Az új koll. az erkéllyel lugas. össze az oszlopok. zatos fényben a. állított királyi ko. Az egész udvar s. uszik és egészen e. A fénykorona a. tön már elhelyezk. nyok kórusa. Az. felcsendülnek a. — a mai látogató. szor — majd az é. himnusza követk. az egyesülés után. Kolozsvár uccáin: tá... A király éjs. hallgatja a szerená. kréten huzódik m. mögöttük Tataress. getésbe Vaida Sár. cicov pénzügymini. mány többi tagjai. állomáshoz hajtott. az igazak álmát a.

A zsidóság min. szünik. A szerená.

Beszélge

Pop Vaier dr. a. sé hátrább huzódik. a hiúságoknak ezen. megfigyelésekre al. és nem vesz, mert. fel gyorsan az alk. kérdezzük, mi is v. a bizonyos nemzeti. nyel, amelynek ter. ték nemcsak az ort. gát, de alaposan n. egész gazdaságát, életét.

— Mi hallzik e. törvényről, miniszte. Pop Vaier maga. — Még lesz. — De mikor?

HÍRDESSÉNY AZ UJ KELETBEN HIRDETTÉS AZ ÜZLET LEKKE:

Őszinte beszélgetés Pop Valerral a királyi recepción

Pop Valer biztosra igéri a nemzeti munkavédelmi törvényt... de igazságosan. Cancicov pénzügyminiszter lehetségesnek tartja, hogy az adókövetések körül tulkapások történetek

Amikor a király cerclét tart

Csaj, június 15. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap este 11 óra. Elérkeztünk a királylátogatás utolsó akkordjához. Az uralkodó felemelkedik helyéről, hogy válaszoljon Angheliescu dr. toasztjára. Vele együtt felállnak, felugranak a vesztibülben felállított hosszú asztalok mellől a frakkos, érdemrendes előkelőségek, a fehér uniformist viselő katonatisztek. A király ezuttal szabadon beszél. Ez a beszédforma van leginkább kedvére. A gyakorlott szónok biztonságával poentirozza, hangsúlyozza és huzza alá energikus gesztusokkal mondanivalóit. A generációk harcáról beszél, melyet értelmetlennek talál, mert „minden generáció teljesítse a maga kötelességét a maga idejében, a maga lelkével... A mai román

A diákok szerenádjá

Az uralkodó feláll. A bankett befejezést nyert. A király és a meghívottak felvonnak az emeleten lévő dohányzóba. Következik a fogadás. Azaz, hogy még nem. A polgári, katonai és egyházi előkelőségek félkörbe alakulnak, a király pedig kilép az erkélyre, hogy fogadja a diákok szerenádját. A repülőtiszték szürkés-kék nadrágját viseli az uralkodó, fölötté fehér, frakszerűen kivágott, sajtós szabású kabát-uniformissal, amely fölé gondosan könnyed tisztí köpenyt borít az egyik ad jutás. Az új kollegium udvarán, szemben az erkélyvel lugasszerű köröndben futnak össze az oszlopok. A körönd fölött káprázatos fényben a transzparenskből összeállított királyi korona és cimere tündöklöl. Az egész udvar szinte tündéri fényben úszik és egészen elragadó látványt nyújt.

A fénykorona alatt, a köröndön időközönként már elhelyezkedett diákok és diáklányok kórusa. Az ősz dirigens jeladására felcsendülnek a királyhymusz akkordjai — a mai látogatás során immár nyolcadszor — majd az erdélyi románságnak volt himnusza következik, amely különösen az egyesülés után volt gyakran hallható Kolozsvár utcáin: „...acum, ori niciodată...”. A király egyedül áll az erkélyen és a meleg, nyári éjszakába vésző tekintettel hallgatja a szerenádot. A két ad jutás díszkörtén húzódik meg a balkon ajtajánál, mögöttük Tatarescu merül el deris beszélgetésbe Vaida Sándorral. Pop Valer Cancicov pénzügyminiszterrel tárgyal, a kormány többi tagjai már a bankett után az állomáshoz hajtottak és azóta talán már az igazak álmát alusszák.

Kezdődik a cercla

A zsiromlás mint egy varázsütésre megszűnik. A szerenádnak vége. Az uralkodó

Beszélgetés Pop Valerral a nemzeti munkavédelmi törvényről

Pop Valer dr. a félkör másik szélén kisvártatva hátrább húzódik, mintegy jelezve, hogy a hiúságoknak ezen a kitűnő pszichológiai megfigyelésekre alkalmas vásáran nem ad és nem vesz, mert fölötté áll. Használjuk fel gyorsan az alkalmat arra, hogy megkérdezzük, mi is van tulajdonképpen a bizonyos nemzeti munkavédelmi törvényről, amelynek tervezetei rémületbe ejtették nemcsak az ország kisebbségi lakosságát, de alaposan megfélemlítették annak egész gazdaságát, kereskedelmi és ipari életét.

— Mi hallzik a nemzeti munkavédelmi törvényről, miniszter ur?
Pop Valer magabiztosan mosolyog:
— Még lesz.
— De mikor?

generáció lelkülete az, ami a mai országnak kell és megfelel...”

Végül a király megköszöni fogadtatásának fényes külsőségeit, amelyek ezt a napot feledhetetlenné tették számára. A díszkörtén elhelyezett katonazenekar a királyhymusz bevezető akkordjait intonálja. Az uralkodó koccint a vele szemben ülő Angheliescu közoktatásiügyi miniszterrel, mint a bankett házigazdájával, azután a jobb oldali szomszéd Tatarescu, majd baloldali szomszédja: Vaida Sándor felé nyújtja poharát. A volt miniszterelnöknek egyébként nincs miért panaszkodnia. A közel másfél óráig tartó bankett folyamán az uralkodó többször is hosszasan elbeszélgetett vele.

belépett a szobába és Urdareanu udvari marsall, aki galambszürke nadrág fölött bleumarín frakkabátot visel, azonnal odaugrik, hogy lekapja az uralkodó hanyag eleganciával odatartott válláról a köpenyt. Metropoliták, püspökök, tábornokok, egyetemi tanárok, volt és leendő miniszterek elfogódottan feszengenek helyükön és egy utolsó vizsgálatot tartanak rendjeleik és öltözékük fölött. Kezdődik a cercla és az uralkodói megszólítás a legfelsőbb kegynek és bizalomnak ismeretlen, titokzatos perspektívát rejti magában. Csak egy szó, egyetlen mosoly, vagy talán a protokolláris megszólításnál, csak egy édes valamicskével tovább tartó beszélgetés már szélesre húzza a megelégedettség mosolyát és reményeket gyújt.

Először azonban az ajtó mellett álló Tatarescu és Vaida Sándor kerülnek sorra. Közvetlen, élénk diskurzus indul meg, amelyben Vaida mosolygó arccal, Tatarescu pedig bőszen szigorú, merev tartással vesz részt. De tizenegy óra már elmúlt. Az idő telik és a félkör égő kíváncsisággal, lázas elfogódottsággal várja, hogy sorra kerüljön. Az udvari marsall elkapja az uralkodónak egy Tatarescúról elrövedező pillantását, feszes vigyázz állásban mélyen meghajol és halkán jelent valamit. A király biccent fejével, azután szinte a pillanatok tizedrésze alatt végigseprti tekintetével a félkört. Egy szóval ezek volnának. A feszültség tetőfokra hág. A természet kiegyensúlyozásának, az arcok előre merednek: most kezdődik.

A király jobboldalra lép és megszólítja a kolozsvári strajerek egyenruhás parancsnokát. A feszültség kissé felengedett. Most már csak az időt kontemplálják az előkelőségek: kinek, mennyi jut a királyi figyelemből.

— Közlebről.

— Mégis?

Két keze szinte szemrehányóan nyílik szét:

— Nem tudom pontosan megmondani a napot, hiszen nem vagyok jó.

— És ha meg lesz: milyen elvek alapján készül majd el? Azok szerint, amiket legutóbbi beszédében jelentett be, miniszter ur?

— Azok szerint, amiket összes beszédeimben jeleztem — hangzik nyomatékosan a válasz.

— Ha megengedi miniszter ur: az első törvénytervezetek szelleme és az ön legutóbbi zlatnai beszéde között lényeges eltérések voltak. Utóbb ugyanis azt méltóztatott mondani, hogy a kormány a nemzeti



...csak Nivea? Egen! Csak NIVEA

Csak a „Nivea” adja meg bőrnek a kívánt kispörtölt-barna árnyalatot és egyben csökkenti a leégés veszélyét is.

munkavédelem problémáját méltányosan, igazságosan kívánja megoldani, anélkül, hogy bárkit is bántanának.

— Na persze, természetesen. Más megoldásra egy pillanatra sem gondoltunk.

— A kisebbségi lakosság körében különösen nagy riadalmat keltette a megjelent tervezetek azon rendelkezése, amely lehetővé teszi, hogy egzisztenciák máról-holnapra az uccára kerüljenek.

Generációk kérdése

— De azt elismeri a kisebbségi lakosság is, hogy ezen a téren igazságtalanságok történtek? A csatolt területeken különösen képpen az ipar és kereskedelem ugyszólván teljesen nemromán kézben van.

— De miniszter ur, más területről, így elsősorban a közhivatalokból viszont ki vannak szorítva. Különbösen is ez nem máról-holnapra alakult így, hanem hosszú évtizedes, más politikai viszonyok között kifejlődött helyzet eredménye.

— Nem egészen, mert például a román ipar az utolsó tíz-tizenöt évtizedben fejlődött ily hatalmasra, éppen az állam hatóság támogatása segítségével. És a kisebbségi vállalatok következetesen elzárkóztak az elől, hogy románokat alkalmazzanak.

Titulescu egyszerű magánember — mondja Pop Valer

— Mi újság van Titulescu körül?

Könnyed mosoly.

— Titulescu egyszerű magánember.

— És a Litvinovval folytatott tanácskozás?

— Éppen annyi, minthogy ha maga tárgyalt volna az orosz külügyi népbiztossal. Arról aligha emlékezett volna meg a külföldi sajtó... És igaz, hogy emiatt visszahívták Antoniadet, Románia népszövetségi követét?

— Ha az újságok megírták, bizonyára igaz.

— Mi újság van az ön tárcája körül?

— Ha csak közepes természetű lesz, 30 milliárd lejes külkereskedelmi felelősségre számíthatunk ebben az évben.

— Mi lesz a beigért, a kereskedelem szabadságát célzó intézkedésekkel? Szabaddá tesszik a deviza-kereskedelmet?

— Erről nem lehet szó, bár már most is jelentékeny devizafőlöslégünk van. A devizakereskedelem ellenőrzése a Banca Nationala kezében kell, hogy maradjon. De már a jövő hónaptól kezdve lényeges enyhítéseket eszközölünk a behozatalnál.

Ki lesz az utód

— Még egy utolsó kérdés, miniszter ur: meddig marad a liberális kormány és vajjon ki lesz szerencsés utódja?

— Mi maradunk őszig, esetleg télig is. Hogy ki jön utánunk, azt nem tudom. Erre talán csak az uralkodó tudna válaszolni.

— Mégis: melyek volnának a valószínűségei?

Hosszas tétovázás után:

— Hát én azt hiszem, hogy utánunk is csak egy centrupárti alakulat jöhet, némi nacionalista nüanszirozással, hogy fenn tarthassa a kellő egyensúlyt a jobb- és baloldali szélsőségek között.

— Egy szóval Vaida?

Diplomatikusnak feltűnni kívánó, de átlátszó mosoly a válasz.

— Nem tudom.

Villáminterjú Cancicovval

A filigram természetű Cancicov pénzügyminiszterrel próbálunk most beszélgetést kezdeményezni. A tárgy természetesen: az ideai adókövetések rémsége. Cancicov, aki a braillai ügyvédi kamarából lendült fel a pénzügyminiszteri bársonyszékbe, kedvesen és közvetlenül válaszol.

— Milyen tervei vannak a pénzügyminisztériumnak az ez évi adókövetésekkel?

— Éppen ellenkezőleg, a fiatal román elemek voltak azok, akik mereven elutasították minden magánvállalathoz szóló meghívást. Kolozsvárról számtalan példát tudnók miniszter urnak felsorolni erre.

— Hiszen kétségtelen, hogy meg kell változtatni azt a mentalitást, amely a köz-tisztviselők felé sodorja az ifjúságot és ez csak generációk nevelése útján lehetséges.

— Akkor viszont a nemzeti munkavédelem megvalósításának is generációkon keresztül kell megtörténnie...

Suttogva folyik ez a villámgyors dialógus, mert az uralkodó e pillanatban éppen Niculescu balázsfalvi görögkeleti érsekkel merült el hosszú beszélgetésbe.

— Hiszen az bizonyos, — mondja Pop Valer dr. — hogy az ilyesmi hosszabb időt igényel és nem is áll szándékunkban az, hogy igazságtalanságokat tegyünk. Ambár látja, az atmoszféra ebből a szempontból az országban annyira feszült...

— A hely nem alkalmas és az idő nem elegendő ahhoz, hogy ezt a kérdést minden jellemző részletében feltárhassuk. Térjünk át a politikai aktualitásokra:

— kérdezzük.

— Ezek már nem tervek, hanem valóságok.

— A kereskedelem, az ipar, a szabadfoglalkozásuk, a kis részvénytársaságok valósággal meg vannak rémülve az ezévi adókövetések fölött.

— Lehetséges, hogy az adókövető bizottságok törvénnyel a kezükben dolgoztak és itt-ott túllépték a határt. Ezekben az esetekben viszont a felelősségteljes fórumok bizonyára igazságot tesznek.

Egy liberális képviselő lép oda és valamit Cancicov fülébe sug. A pénzügyminiszter elnézésünket kéri, de el kell mennie. A beszélgetés így megszakadt. Közben az uralkodó végigsétált a félkörön és most utolsónak Moldovan professzorral, az Astra elnökével diskurál hosszasan. Az udvari marsall ismét feszesen meghajol és jelenti, hogy éjfél van, elérkezett az indulás ideje. A király biccent, szélesre nyújtja bucsura a kezét Vaida Sándornak, még három kézfogás Balan, Niculescu metropolitáknak és Hossu püspöknek, de a többieknek már csak egy könnyű fejhajtás jut.

A recepció befejeződött.

Kasztner Rezső

Megvédjük érdekeit Palesztinában

Üzletkörünkbe tartoznak:

Kereskedelmi kapcsolatok létesítése
Már meglévő képviselők ellenőrzése
Könyvvizsgálat
Ingatlan és ingó vagyon feltüyelete
Bizalmas egyéni megbízások
Piac-analízis minden szakma részére
Információ, gazdasági tanácsadás.

Forduljon bizalommal hozzánk:

„SIVIL”

Office for business relations

Dux Manó P. Vidor

TEL-AVIV, P. O. B. 1955.

Lebrun elnök elfogadta a frank védelmére kért teljhatalmu törvényjavaslatot

Párizs, június 15. (Rador.) A kormány ma minisztertanácsot tartott Lebrun elnökletével, amelyen elfogadta a kidolgozott pénzügyi jellegű törvénytervezeteket, amiket az elnök alá is írt.

A francia kormány által a parlament elé terjesztendő pénzügyi jellegű törvényjavaslatok a költségvetés egyensúlyának új források nyitásával való helyreállítását célozza. Ezek az új források elsősorban a bélyegilletékek és a dohányilletékek feladásában állnak. Másrészt a vasúttársaságoknak kiegyensúlyozott költségvetéseket kell majd bemutatniuk a szállítási díjszabások esetleges felemelése által. A kormány által kért teljhatalom a frank védelmére vonatkozik. A kormány elhatározása élénk kommentárok tárgya a ka-

mara folyosóin, ahol bizonyos ellenállás észlelhető. Általános vélemény azonban, hogy a parlament végül is megadja a korlátolt kivételes hatalmat a parlamenti többség által közösen megállapítandó biztositékok alapján.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a miniszterelnökség a következő közleményt adta ki: „Egyes lapok hírt adtak róla, hogy a kormány szándékában állana a Francia Banktól 10 milliárd frank előleget felvenni. Egyes lapok azt is hírt adták, hogy a kormány új illetékeket fog kivetni különböző fogyasztási cikkekre, mint a benzinre, cukorra, kávéra és kávépótlókra. Mindezek a hírek és más hasonló természetűek — teljesen alaptalanok.

Intézkedések a kartellek ügyében

Bucaresti, június 15. Az ipar és kereskedelmi minisztérium ma nyilvánosságra hozta a törvény előírásainak megfelelően a 88 bejegyzett kartellról készített kimutatást. A kartellügyi bizottság mai ülésén a kartellek átszervezésével és működésével fog foglalkozni és intézkedéseket hoz a törvényes határidőn belül nem jelentkezett kartellek megszüntetése érdekében.



Neurath budapesti látogatása megpecsételte a német-magyar barátságot

Mindkét állam egyensúlyt keres a különböző államok érdekei között?

Budapest, június 15. (Rador.) A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy politikai körök véleménye szerint von Neurath látogatása mindenben megfelelt a várakozásoknak és teljes mértékben megpecsételte a német-magyar barátságot, amely egyúttal a békét is szolgálja. Hangoztatják a kiadott közlemény azon részének fontosságát, amely elutasítja a blokkpolitikát és leszögezi, hogy egyensúlyt keresnek a különböző államok érdekei között. Kiemelik azt a tényt is, hogy Magyar-

ország mindenkor a békés és természetes fejlődés híve volt s egyúttal kész volt békepolitikát folytatni nemzeti felségjogainak tiszteletbentartásával. Végül rámutatnak arra, hogy úgy Németországnak, mint Magyarországnak egyforma fellegűsük van az Olaszországgal és Ausztriával való együttműködést illetően, amit a római jegyzőkönyvek keretében és a magyar-német kollaboráció alapján fognak folytatni.

Moszkvában állítólag letartóztatták Kaganovics népbiztost, Sztalin egyik leghűségesebb segítőitársát

Egymást követik a letartóztatások Moszkvában. Kinevezték az új tabornoki kart

Moszkva, június 15. Az orosz távirati iroda, a Tass most már tárgyilagos kritikával igyekszik elelnsúlyozni a kivégzések miatt a szovjet ellen támadt hangulatot. A Tass legújabb jelentése hangsúlyozza, hogy a kivégzések a szovjet belső békéje miatt szükségesek voltak. A jelentés nem említi, hogy Tuchacsevszki és társai kénkedtek volna. Erre a francia közvélemény megnyugtatója miatt volt szükség, mert Párizsban aggodalmasan gondolnak arra, hogy Tuchacsevszki a francia hadititkokat is elárulta volna a szóbanforgó nagyhatalomnak.

A Tass iroda tegnapi jelentése közli az új kinevezéseket is. A moszkvai hadtestek fővezérletét Budienny marsall vette át, míg a leningrádi hadtestek vezetője Dibenko tábornok lett. A tranzkaukázusi csapatok parancsnoka Kubisev, a Volka divízióké Efremov lett. Vezérkari főnökké Efremov fivérének és Yakirt nevezték ki. A hivatalos jelentés említést sem tesz Blücherről, akivel kapcsolatban, mint megírtuk, az a hír merült fel, hogy kegyvesztett lett.

A Havas azt a feltűnő hírt közli, hogy letartóztatták Agromov helyettes belügy népbiztost és Prokofief postaügyi segédnépbiztost. A híreket nem erősítik meg, de különböző hírszolgálati irodák fenntartják. Viszont a Tass hivatalosan is közli, hogy Rosengolz külkereskedelmi népbiztost felmentették állásától, mert más beosztásba helyezték.

Hír szerint letartóztatták Millevitz és Kaganovics nemzetvédelmi helyettes népbiztosokat. Különösen Kaganovics letartóztatása hat rendkívüli szenzáció erejével, mert a volt segédnépbiztos Sztalin bizalmasának tartották.

Sztalin nemrégiben vált el Kaganovics hűgától, aki harmadik felesége volt. Bár letartóztatását nem erősítik meg, a letartóztatás valószínűségét jelzi, hogy Ivan Tevosiant, a Tass közlése szerint, helyettes nemzetvédelmi népbiztossá nevezték ki, tehát ugyanabba a pozícióba, amelyet Kaganovics is betöltött. Ugyancsak tartja magát az a hír, hogy Litvinov feleségét őrizetbe vették és az urali Swerdlovskban

tartják. Hírek terjedtek el a baltitengeri flotta parancsnokának és Levandovszki tábornoknak, Tranzkaukázia parancsnokának letartóztatásáról is. Letartóztattak állítólag, sőt ki is végeztek husz német kommunistát és letartóztattak nyolcvan magyar kommunista emigránst. Ezzel kapcsolatban olyan hírek is napvilágot láttak, hogy Kun Bélát is kivégezték volna. A hírt nem erősítik meg.

Moszkva, június 15. Lenin huga, Mária Iljicsna Uljanova tegnap meghalt. Földi maradványait elhamvasztották, urnába tették és a Kreml mauzoleumába helyezték el. Az ünnepi aktusnál jelen voltak Sztalin, Molotov, Kaganovics, Voroszilov, Mikoyan, Csubar, Ejev és Antipov, valamint a szovjetnek még számos vezetője.

A 13-ik sorsjáték 4-ik osztálya huzásának eredménye

Matcanal nyertek: 6.000.000 lejt 55663, 2.000.000 lejt 19393, 1.000.000 lejt 51717, 1.000.000 lejt 6877, 400.000 lejt 42844, 400.000 lejt 24564, 400.000 lejt 55536, 400.000 lejt 293, 200.000 lejt 61576, 200.000 lejt 64735, 200.000 lejt 13.196, 200.000 lejt 67378, 200.000 lejt 12223, 200.000 lejt 5717, 200.000 lejt 20914, 200.000 lejt 63775, 200.000 lejt 9788, 200.000 lejt 43664. Az 1 és 2 számmal végződő sorsjegyek mindegyike 3636 lejt nyertek.

Az Anexanal nyertek: 1.000.000 lejt 134000, 1.000.000 lejt 210793, 1.000.000 lejt 130855, 1.000.000 lejt 333476, 1.000.000 lejt 194123, 1.000.000 lejt 344151, 100.000 lejt 109396, 100.000 lejt 175388, 100.000 lejt 131546, 100.000 lejt 188123, 100.000 lejt 235030, 100.000 lejt 190205, 100.000 lejt 210923, 100.000 lejt 324730. A 00, 13, 27, 48, 59, 62, 79, 82 számmal végződő sorsjegyek mindegyike 228 lejt nyertek. Es még számos más nyeremények.

A Hitachduth Aviva-Barisszia vezetőinek értekezlete. A Hitachduth Aviva Barisszia vezetői, a Moaca Harasit tagjai június 20-án, vasárnap fontos értekezletre ülnek össze Temesváron. A Moaca tanácskozásain résztvesz dr. M. Lewinsohn, a palesztinai Hisztadruth Haovdim vezető képviselője és dr. M. Cotic, a romániai egyesült cionista munkáspártok vezetője is.

A milliomosok főelárusítójánál

Gheorghe Stanoiu

-nál CLUJON

Dr. Neagui Rozalia Urhölgy nyert

egymillió lejt

a 134000 számú melléksorsjeggyel. Ezenkívül a következő nyereményt huzzák ki:

Melléksorsjegy:

Lei 1.000.000	210793 számmal	S. I. Bucuresti
„ 1.000.000	210793	„ S. II. „
„ 1.000.000	333476	„ S. II. „
„ 1.000.000	194123	„ S. II. Cernauti
„ 1.000.000	344151	„ S. II. Bucuresti

Főorsorsjegy:

Lei 1.000.000	51717 számmal	S. I. Bucuresti
„ 1.000.000	51717	„ S. III. Roman
„ 400.000	293	„ S. I. Timisoara
„ 400.000	42844	„ S. I. Bucuresti
„ 400.000	42844	„ S. II. Iasi

ezenkívül nagytömegű 100.000, 70.000, 50.000, stb. nyeremény lett kihuzva.

Gheorghe Stanoiu

cluj-i fiókja

Piața Unirii 7.

Zsidók a Székelyföldön

*

Reghintől Toplija felé egy szépséges darab Svájce táru ember él. Sziklás hegyek, il-latos fenyvesek, szemnek is üdítő hegyi for-rások, megannyi szépség és bűvölet. A vasutállomásokon hosszú kocsisorok fával, Constanțanának irányítva, a fakonjunktura élénk bizonyítéka. Konjunktúrán van a tu-rizmus is, élénkség az egész vonalon, mintha a háborút követő évek lendülete érződne.

Zsidók mellé kerülök a vonaton. Három irányu a témájuk: ami közel van, ami távol esik és ami egészen földöntuli.

Meghalt a Kolomajjer rebbe és beszélnek „dicséretéről”. Von seine Schwochim.

Soha nem fogadott el „pidjent” (ami hon-oráriumot jelent) olyan látogatójától, aki a szombatot nyilvánvalóan megszegte. Ellátta jószándéku tanáccsal, de a pénzt, ami főleg az inségesek célját szokta volt szolgálni, a „méltatlan” hívónél hagyta. Avrohom Josua Freund, a naszdói rebbe tovább ment. Ó nem kérdezte a hívót, milyen viszonyban van a szombattal. Hiszen képes jámbor füllentésre, csak hogy a rebbe elfogadjá a pénzt! A naszdói másképp csinálta. Megnézte a láb-júdikáját. Akinél a fonalak nem voltak rendben, nem számíthatott arra, hogy pénze a rebbe birtokába jusson. Vásárhelyen tizen-két zsidó asszony lenyirta a haját, csak azért, hogy a rebbe elé kerülhessen. Persze ezen áldozaton felül rá kellett venniük férjeiket, hogy szombaton és ünneppon zárja-nak.

Ahogy a rebbe meghalt, megnyiták szom-batonként a boltok, a nők levetették parókái-kat és a legmodernebbül ondoláltatják fejjeiket. Ugy gondolják, hogy pótolniuk kell az elmulasztottakat.

Reb Joel Teitelbaumról mondotta valaki:

— A rebbe nem bírja szombat esti asztal-nál a csupaszkepi embereket. De a chászid-ézelmi csupaszok („öngélt”) mégis élvezni akarják a harmadik lakomát a sza-kállasok és pajeszerek között. Mit csinálnak tehát? Kendőkkel felkötik az állukat, mint-ha a foguk fájna. „Fogfájósan” aztán nyu-godtan élvezik a lakomát.

Toplika. A főrabbi, Avrohom Jüde Schwarz ur szerint a község zsidósága csak harminc néhány évevel ezelőtt szervez-kedett, abban az időben, amikor a vasutat Alunistól tovább építették. E területen zsi-dók voltak a faipar első fejlesztői. Nagy hányaduk ma is abban a szakmában tevé-kenykedik.

Száznyolcvan zsidó család él a városban, de csak százhusz fizető tagja van a hitköz-ségnek, a többi egészen szegény: házalók, kisiparosok, famunkások. Megemléstésre érdemes dolog, hogy több száz munkással dolgozó fászcégek megengedik vallásos mára-marosi munkásainak, hogy a szombatot és ünnepponkat tarthassák.

A főrabbi elpanaszolja, hogy templomuk nagyon rozoga állapotban van, kellene új. De egyelőre várni kell, amíg kiheverték a mikve építésével járó bajukat.

— Miért nem építették előbb a templomot? Lakonikusan válaszol nagyapja, a „Kol Arjé” szavaival:

— In die Schül kümen die Jidn, in der Mikve aber werden sie Jidn.

Aminék értelme, hogy a templom csupán az érzelmei székhelye, de a fürdő, ha azt (főleg az asszonyok) előírásosan megtartják, eszköze lehet a legtisztább fizikai és lelki életnek.

A dionista munkát ebben a városban is fő-leg a Wizo irányítja és teljesíti. Nagy tisz-telettel és rajongással beszélnek a Liqurnik családról, amelynek tagjai ottléttük néhány esztendeje óta igaz cioni szellemmel telítet-ték a mozgalmat. Wizo-klub működik, tiszta, kellemes helyiség. Este Keren Hajjeszód min-tiget tartottak, Weinberger Nándorné volt a vezérszólam. Szépen és nagy sikerrel be-szélte, de nem ez tünt fel nekem. Hanem az, hogy a padosorokat elegáns asszonyok, tehát a jómódú polgárság hölgyei foglalták el, míg a férfihallgatók szinte kizárólag zsidó mun-kásokból és iparosokból állott. A főleg miz-rachi érzelmi ifjúság eléggé aktív és a jó példával két lelkes fiatalember jár elől: Marmor Izsák és Hoffmann Buni.

Sepsiszentgyörgy. Legfőbb nevezetessége, hogy az ember innen indul a Gyilkos-tó felé, a főtéren kis pavillont építettek a turista-forgalom gyors és kényelmes lebonyolításá-ra. A csendes, nyugodt és pártzenvedélytől mentes hegyi városban husz év óta van szervezett zsidó hitköziség. Most százötven család lakik benne, akik főleg a fa kiterme-lése és exportja körül dolgoznak, nem kü-lönös sikerrel. Három-négy fásznak sikerült, a többi aki e szakmában vállalkozott, tönkre ment, aki újabb kísérletezett, a konjunktura révén tartja magát, talán fel is len-dült, de ki tudja meddig, aggodalmaskodnak

már előre az emberek. Mert a faültet lutri, sőt annál is kockázatosabb, házardjáték. Kevésnek sikerült a vagyonszerzés, még ke-vesebbnek a vagyon megtartása.

Százötven zsidó család él a városban, leg-többje máramarosi famunkás. A kereskede-lem főleg örmények kezében van, a kevés zsidó kereskedő szombaton nyitva tart a 'hetivásár' miatt, nem, Isten ménts „löchódesz”, ahogy arról az uccai bodegás biztosít, miért tartanának nyitva — mondja, — nincs szebb és nagyobb dolog a világon, mint megtarta-ni a szombatot, de mit csináljon az ember, ha éppen a szombat adja a kis „parnószét”. Nem írják a bölcsek a Perekbet, hogy tedd pihenő napodat köznappá, csak ne szorulj az emberekre?! Kiveszi a kicsi könyvet, amiben ez benne áll és fellapozza, pontos, rendes ember, tanár veszett el benne. Megmutatja az idézetet, aztán összecsapja a könyvet, megcsókolja, mintegy mentegetésül, hogy nem folytathat olyan életet, amilyent zsidó embernek folytatnia kell. Olyant, mint az egyszerű famunkások, akik a Gottlieb, vagy a Rubin cégnél dolgoznak. Ezek ugyanis szombatra munkaszünetet adnak fatelepeik-en vallásos dolgozóiknak.

A fiatal zsidó telepről feljegyezhető még, hogy chevraja van, Nöegylete, Wizoja, fél év óta fiatal papja is. Öt ügyvéd, két orvos, egy patikus, egy magánmérnök reprezentálja az értelmiséget. A cionista munka körül a javarészt munkásokból álló mizrachi csoport és a Wizo fejt ki tevékenységet. Dr Klein Vilmos, a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi-csoportjának elnöke száztizenöt sékelt helye-zett el ezidén. Az ifjúsági munkában a fiuk udvariasan előre engedik a leányokat. Kö-zöttük ma is a bájos és okos Sonnenklár. Manyi a legagilisebb.

Csikszereda. Jólesőn tünt fel a Hősök nap-jának ünnepi felvonulásakor, hogy a menet elején, a vallásfelekezetek reprezentánsainak sorában a fiatal rabbi, fekete ünneplőben,

vállán talisszal a görögkeleti lelkész mellett haladt, komoly beszédbe, talán hitvitába mélyedve.

A felekezeti közeli békének barátságos, ked-ves városában, akikkel érdeklődtem a dolgok felől, egyöntetűen vallották, hogy hat év óta a nemzetiségek és felekezetek között az eszményi összhangot a város volt rendőrfőnöke, a Kolozsvárra került dr Horváth József tar-totta fenn. A kevesek közé tartozik, akik túl származáson és sorsbeli adottságon min-denben az embert keresik. Meghatóvá és tisztelettel beszélnek megérett emberiségéről, amivel a béke atmoszféráját honosította meg a városban. Mintaszerűen megszervezte a rendőrséget, amivel szintén növelte népszere-rüségét.

A rabbi fiatal, erőteljes, gondozott, szép férfi, valóságos Rómeó. Ugy is hívják: Krausz Rómeó. Fia a nagybányai főrabbinak és mint az országgrész rabbikarának e ki-tünősége, a fiatal rabbi is irodalmi ember. Román nyelvi borsurájában szembeszáll az antiszemitaikkal a Talmud elleni vádjával és ezeket magából a megvádolt Talmudból cáfolja.

Hatvan zsidó család él a városban, de a közterhekhez ennek csak harmincöt száza-léka járul hozzá. Három ügyvéd, két orvos és néhány magántisztviselő teszi az intellektuel zsidó réteget. Zsidó kereskedő kevés mindössze négy él a városban, azonkívül hat iparos. Zsidók ide a múlt század nyolcvanas éveiben jöttek. A cionista munka intenzív és lelkiismeretes. Itt is elől a hölgyek! Grünstein Dávidné, a Wizo diszlektórnője és Herschkovits Károlyné az ügyvezető elnök-nem ismernek fáradságot, amikor rendezvé-nyek, gyűlések útján szolgálni kell a zsidó ügyet. Bermann József, a hitköziség elnöke mondja:

— Nemcsak megengedem a zsidó alapokra való adakozást a templomban hanem elő is segítem.

Szmuk Zsigmond és Lempert Lipót a Zsidó Klub élén szorgoskodnak a társadalmi élet cionizálásán. Nagy kár, hogy nincs fiatalság, amely ezt a kitünő zsidó anyagot a maga ifjonti lendületével előbbre vinné. (sz.)

SZÍNHÁZ-FILM

Özönvíz előtt és Meseáruház

Ma este Nagy Istvánnak, a fiatal mun-kásirónak kitünő színjátéka, az Özönvíz előtt kerül színre. Csütörtökön este pedig

Csütörtökön délután A szűz és a gödölye olcsó helyárrakkal

Zilahy Lajos színműve: A Szűz és a Gödölye csütörtökön délután kerül színre olcsó helyárrakkal.

Szerelemre ítélem

Pénteken este operett ősbemutatót tart a színház. Gredinár Aurel és Walter Gyula Szerelemre ítélem címen mulatságos eredeti operettet írtak, amelyhez Claude Romano a fiatal és tehetséges zeneszerző szerzett nagyszerű zenét.

A színház gondos előkészületek után, nagyszerű szereposztásban a Gróf László rendezésében és Schreiber Alajos vezény-lete mellett mutatja be a kitünő operettet, amely a szezon egyik legkitünőbb és leg-érdekesebb attrakciójának ígérkezik. Szom-baton este, vasárnap délután hat órákor és hétfőn este is a Szerelemre ítélem van műsoron.

HETI MŰSOR:

Szerda este 9: Özönvíz előtt. (Nagy István nagysikerű izgalmas drámája harmad-szor.)

Csütörtök d. u. 5: A szűz és a gödölye. (Zilahy Lajos nagysikerű, új színművé-nek első olcsóhelyáras előadása.)

este 9: Meseáruház. (21-edszer.)
Péntek este 9: Szerelemre ítélem. (Operett ősbemutató! Zenés bűnügyi komédia három felvonásban. Szövegét írták: Gredi-nár Aurel és Walter Gyula. Zenéjét sze-rezte: Claude Romano. Bemutató: Gróf László. Vezényli: Schreiber Alajos. A tel-jesen új táncatrakciókat betanítottá: Tebán János. A kiállítását tervezte: Raj-nai Sándor. Főszereplők: Úrmössy Magda, mint vendég, Sándor Stefli, Bássa Éva, Czopán Flóri, Jenei János, Tompa Sán-dor, Tóth Elek, Csóka József, Fülöp Sán-dor, Deésy Jenő, Csengeri Aladár, Homm Pál, stb. Premierbérlet 31. szám.)

Szombat d. u. 5: Budai Nagy Antal. (Kös Károly nagysikerű erdélyi drámájának első olcsóhelyáras előadása.)
este 9: Szerelemre ítélem. (Rendes bér-let 31. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Hulló falevél. (Solymosán Magda fellépésével, olcsó helyárrakkal.)
d. u. 6: Szerelemre ítélem. (Harmad-szor.)

este 9: Szibill. (Jakobi Viktor világhírű operettjének felújítása, teljesen új be-tanulásban. Szibill: Solymosán Magda. A nagyhercegnő: Úrmössy Magda. Sa-rah: Sándor Stefli, Petrov: Homm Pál. A nagyherceg: Jenei János. Poire: Fülöp Sándor. — Tompa Sándor, Csóka József, Deésy Jenő, stb. fellépésével.)
Hétfő: Szerelemre ítélem. (Negyedszer.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Kitünő kettős műsor 15 és 19 plus 5 lej bé-lyeg olcsó nyári helyárrakkal: I. A gép-írókissasszony férjhez megy. A nagysikerű „Mesék az irógépről” folytatása. Marie Glory és Jean Murat slágere. Abrahám Pál remek zenéje. II. Ken Maynard iz-galmas cowboyfilmje.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Szerdán utójára: 33-as kém. Izgalmas kém-történet.



Crystalin és Fropic a legmodernebb. Az egész világ bizalmát bírja, mert minőségileg pótolhatatlan. Ne fogadjon el „OLLA” helyett silány után-zatokat.

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Szé-kés a halálmezőről. Ut a földi poklokba halálos veszedelmeken keresztül a sze-badság felé. Minden időt legnagyobb Sling-Sing filmje. Fősz.: Clive Brook, Margaret Lindsay.

MUNKÁZ MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órákor: I. A kőfal rejtélye. (Öngyilkosok Klubja). Izgalmas társadalmi dráma. Fősz.: Paul Wegener. II. A titokzatos ajtó. Izgalmas bűnügyi dráma. Fősz.: Hermann Spiemann és Fritz Odemar. III. Journal.



Égyeszedi közlemény egy 200 000 lej vastagságú betéttel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allátkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg-levelet csak egy továbbíthatunk, ha portobélyeg-mellékelve van.

Málnás-fürdő. Elsőízben 1937 júniustól szeptemberig ort. kóser penzió a brasovi ort. főrabbi felügyelete mellett. Komfortos lakás elsősorú étkezés. Erdeklődni a tulajdonos-nál: Goldstein Artur Baile-Malna.

Betársulhat szakember 300.000 lej tőkével Sigheten 40 év óta fennálló, jól jövedelmező angros és detail fűszer- és rövidáruüzlethez. Bővebbet Káhn Kálmán ziarist Sighet cimen.

Kertes házban uccai parkettes butorozott szoba kiadó. Ugyanott Dániel-kályha eladó Brațianu 45.

Fürdőidényre kisegítő keresek. Szerény-igényű ajánlatát kérem. „Farmacia” Borsoc-Bai.

Peffekt kóser szakácsnő azonnalra keres-tetik. Ajánlatok Moskovits Bernáth Turda címre küldendők.

20 és 25 literes tejkanna (patent), 60 lit-óránkénti teljesítőképességű „Alfa” tejfölösítőgépek eladó Schwartz Ignácnál, Str. Gen. Poetas 23.

Kiadó két szoba konyha komfortos lakás butorral vagy üresen. Cím a kiadóban.

Kiadó Micești-Mikes községben (jud. Tur-da) vegyeskereskedésből, kocsmahelyiségből, dohánytöredékből és lakásból álló új épület, az összes szükséges brevettekkel. Biztos eg-zisztenciát nyújt. Értekezni: Trifan, Percop-tia II. Cluj.

Kóser vegetárius étterem nyílik június 15-én Clujon Calea Marechal Foch 21 alatt. A legkitünőbb, ízletes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma árak.

Felkúrdón megnyit a Weisz-féle Bihari Szálló. Szigoruan orth. kóser vendéglob

הגשתה יוסף שלמה פינקלשטיין
Pínkelstein József és neje vezetése mellett ahol elsőrendű koszt, penzió kapható. Pontos kiszolgálás.

Két izr. fiatalember teljes ellátást kaphat, különbjeáratu szoba. Kepes, Baron L. Pop 27.

Kiadó nagy szuterén szoba mellékhelyisé-gekkel, vizkagylóval július elsőjére. Str. Ca-lugarițelor 6/a.

Javakorabeli özvegy vagyok kétféle milliót érő vagyonnal és havi 20.000 lej jövedelemmel. Nőül vennék olyan 45 év körüli urat, akinek legalább félmillió lej hozománya van. Bő-vebbet Mirea házasságközvetítő iroda Cluj, Marechal Foch 25.


Fekete tenger Carmen Sylva Pensiunea Vi-lator Nanci. Teljes ellátás háromszori étke-zéssel június és szeptember hónapokban 110 lej, július és augusztus hónapokban 130 lej. Tizenkét éven aluli gyermekek kedvezményt kapnak.



Goe



Hilf



Carp

Minden órának mondta a vig, a seakítjuk is. O csak bürokrávirágo

Minden perc meg a borzalmat, mel az idő fájáról — a poklok nagy kö

Nincs nap, amely ne robbanna, mely asszonyiszakítva ki — o

A dudva mézét, feleli ottunk, a minden órának kétségtelen, hog

A vadság sarlója s ölnkbe a per s mi állunk dör-m háltván: elég v

— Az uralkodó föl jelentik: Az ur órákor Mogosoala á kormány tagjai és ták.

— Berkesztették tiószakát. Ankarál beszámolója után a az alexandrettei sza francia-török megeg alszterelnök nagy b det mondott és biza lést ezt egyhangula ayár tartamára az

— Akinek foglal megfeszítését követ legalább egyszer, r hár természetes „Fe mert ez szabályozza ditja a gyomoremés cserét, élénkíti a v életerőt teremt. Az

— Egy olasz közs ház fala. Nápolyból égben beomlott, e kő. Ives meghalt, e

— Nem szállítja gen belügyminiszter ti városházára, ame zi vezetőségét, hog cőljából szállítsák le szercikkek értékadó végett pedig törölje ket. Az időközi bizo lalkozott a belügyn ugy határozott, hog nem áll módjában k kimondja a határoz hidi illetekekből fed nek költségeit. Ha ket, akkor a vállal összeg a város nye árák tehát maradn

Milliók nye Gheorghe St

Gheorghe Stancó jegyfelárusító, ak külföldi tanulmán hogy a tegnapi me huzáson dr. Neag lozsváron a 134.0 jeggyel egy egész ígerte, hogy ha eg városunkba és sze nyereményt kifize ha Gheorghe Stan szakítani, ugy e küldi le repülőgéptőkön délben a ny

Aranyér ellen Goedecke féle Anusol!

HIREK

Carpe diem

Minden órának leszakaszd virágát — mondta a vig, az antik római s szakítjuk is. Ó mi kár, hogy csak bürokráciát tudunk szakítani.

Minden perc megtermi napjainkban a borzalmat, mely éretten csúg alól az idő fájáról — ahogyan azt Dante, a poklok nagy költője mondaná.

Nincs nap, amelynek vad szeszácója ne robbanna, mint bombarobbanás, mely asszonyiszvet és gyermekiszvetet szakítva ki — a rőt homokba ás.

A dudva mézét, a kóró illatát feleli orrunk, ajkunk, idegünk, minden óránk szakítjuk virágát, kétségeltlen, hogy vígan megy nekünk.

A vádság sarlója kaszálja rendbe s állunkba a percek mámorát s mi állunk dermedten a virágtermésben, látván: elég volt, ne tovább!

Salamon László

Az uralkodó Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap délután 3 órákor Mogosoaia állomásra érkezett, ahol a kormány tagjai és számos előkelőség fogadták.

Berekesztették a török parlament nyári ülését. Ankarából jelentik: Rüsdi Arras beszámolója után a nemzetgyűlés elfogadta az alexandrettei szandzsák ügyre vonatkozó francia-török megegyezést. Ismét Inonü miniszterelnök nagy bel- és külpolitikai beszédet mondott és bizalmat kért. A nemzetgyűlés ezt egyhangulag megadta, ami után a nyár tartamára az ülésszakot berekesztették.

Akinek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez szabályozza a bélmozgást, előmozdítja a gyomormozgást, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést és ezáltal új életért teremti. Az orvosok ajánlják.

Egy olasz községben beomlott egy épülő ház fala. Nápolyból jelentik: Bernalda helységben beomlott egy épülő ház fala. Négy kőműves meghalt, egy súlyosan megsebesült.

Nem szállítják le a husárat. Nemrég belügyminiszteri rendelet érkezett a cluj-i városházára, amely utasítja a városi időközi vezetőséget, hogy a drágaság mérséklése céljából szállítsák le a városba érkező élelmiszerárak értékadóját a husárok leszállítása végett pedig töröljék el a vágóhídi illetékeket. Az időközi bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a belügyminiszteri rendelettel és úgy határozott, hogy a vágóhídi illetékeket nem áll módjában leszállítani. Indokolásában kimondja a határozat, hogy a város a vágóhídi illetékekből fedezi a vágóhíd kibővítésének költségeit. Ha tehát eltörlik az illetékeket, akkor a vállalkozóknak járó tetemes összeg a város nyakába szakadna. A husárok tehát maradnak a régi ben.

Millió nyereség Clujon

Gheorghe Stanoiu Kolozsváron?

Gheorghe Stanoiu a híres román sorsjegyelárú, aki nemrég tért vissza külföldi tanulmányutjáról, arra a hírre, hogy a tegnapi megtartott osztálysorsjáték húzáson dr. Neagui Rozália urhély Kolozsváron a 134.000 számú melléksorsjeggyel egy egész millió lejt nyert, megígérte, hogy ha egy lehetősége lesz le jön városunkba és személyesen fogja a nagy nyereséget kifizetni. Abban az esetben, ha Gheorghe Stanoiu ur nem tudna időt szakítani, úgy egyik vezetőinspektorát küldi le repülőgépen, hogy 17-én, csütörtökön délután a nyereséget kifizesse.

Anghelcsu képviseli a kormányt a román pavillon megnyitására Párizsban. Bucurestiből jelentik: Dr. C. Anghelcsu nemzeti nevelésiügyi miniszter ma Párizsba utazik, ahol a kormányt képviseli a nemzetközi kiállítás román csarnokának felavatására.

Uj intézkedésekre készül a kormány, hogy a drágaságot letörje. Bucurestiből jelentik: A Timput szerint a kormány új intézkedéseket tanulmányoz a drágaság megszüntetésére. Az eddigi adatokból ugyanis kitűnik, hogy a mostanig hozott intézkedések nem hozták meg a kívánt eredményeket.

Rövid hírek mindenütt. Havannából jelentik, hogy Cavadonga gróf, XIII. Alfonz volt spanyol király fia, rendkívül gyenge állapotban van. Orvosai újabb vértömlesztést akarnak végrehajtani rajta. — Farikh pilóta Moszkvába érkezett 24.000 kilométeres útja befejeztével, amit február 9-én kezdett meg. Az orosz repüléssel eddig át nem tartott területek felett repült át a sarkvidéken. — Tegnap Párizsban megnyitott a petroleum világkonferencia.

Foto Meisner Regele Ferdinand 3.

Eljegyzés. Rosenberg Millke Jara és Weisz Armin Frata jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Felozlatták az ir képviselőházát és megszavazták az új alkotmányt. Dublinból jelentik: A képviselőházat tegnap este felozlatták, az új választásokat július 1-én tartják meg és az új kamara július 21-én ül össze. A parlament felozlatása előtt megszavazták az új alkotmányt, 62 szavazattal 48 ellenében.

A köznyugdíjasok egyesületének felhívása tagjaihoz. Felhívjuk nyugdíjas tagtársainkat, akik kedvezményes tűzfűtést óhajtanak részesülni, hogy igényüket jelentéské be az egyesület irodájában Piata Cuza Voda 2, jelentkezési határidő folyó hó 18.

Deutsch Ferencné halála. Nagyváradról jelentik: Sulyos vesztesség érte a Deutschtestvéreket, az itteni zsidó közélet nagyszerű reprezentánsait. Édesanyjuk, özv. Deutsch Ferencné 86 éves korában rövid szenvedés után meghalt. A jóságoslelkű, puritán matróz mintaképe volt a jótékony zsidó nagycsaládnak. A temetésen, amely vasárnap délelőtt ment végbe óriási részvét mellett, Blum Jakab rabbi mondott megható bucsuszószókat. Az elhunytat Deutsch Ignázt kalapgyáros, az ort. Szentegyet pénztárnoka, Deutsch Jenő nagykereskedő, a Zs. N. Sz. társelnöke és Deutsch Károly nagykereskedő édesanyjukat gyászolják. A gyászoló család írárt városszerte nagy részvét nyilvánult meg.

Időprognózis. Előbb kismértékben emelkedő, majd esőközzel légnomlás, váltakozó felhőzet, enyhe keleti és északekeleti szél, lassu hűsültyedés, helyi jellegű esők. Ma délután a fővárosban 22 fokot mértek.

Marioara jugoszláv anyakirályné Sinaiból visszatért Belgrádba. Bucurestiből jelentik: Marioara jugoszláv királyné ma éjjel 10 órákor sinai tartózkodása után Belgrádba utazott.

A bécsi Kreditanstalt leszállította alap-tőkét. Bécsből jelentik: A Kreditanstalt leszállította tőkét 167 millió sillingről 101 millióra. A bank nyeresége 1936 évben 4.6 millió silling volt.

Dr. Elekes Miklós előadása. Dr. Elekes Miklós, az ismert ideggyógyász csütörtök este 9 órákor „Az olvasás pszichológiája” címmel előadást tart a Zsidó Párt Stroescu ucca 7/b alatti épületében.

Kiskiklót a Bécs és Párizs közötti expresszvonat. Bécsből jelentik: A Bécs-Párizs közötti expresszvonat ma délelőtt 10 órákor Arlberg tartományban Daalas állomáson kiskiklott. Egy utas súlyosan megsebesült, hét könnyebb sérülteket szenvedett.

Eljegyzés. Kind Rózsikát Moiseniről eljegyezte Krausz Mór Cepar. Minden külön értesítés helyett.

Jelentkezés az oradeai társulati flu és női kereskedelmi liceum első és ötödik osztályába. A Kereskedelmi Csarnok flu és női kereskedelmi liceumában megkezdődik az első tagozat kiépítése. Az 1937-38. tanévben az első osztály nyílik meg, amelybe a negyedik elemi osztályt végzett flu- és leánytanulók iratkozhatnak be. Felvételi vizsga csak abban az esetben van, ha a jelentkezők létszáma meghaladja az 50-et. Jelentkezés június 30-ig. Akik a liceum V. osztályába óhajtanak beiratkozni, a júniusi szesszióban tartandó vizsgálatra június 20-ig tartoznak az intézetek igazgatóságainál jelentkezni. A vizsgálat június 22-én kezdődik. Felvilágosítást adnak az iskolák igazgatóságai (Alea Gojdu 1.)

Foto Meisner Regele Ferdinand 3.

A belügyminisztérium intézkedése a spekuláció leküzdésére. Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium intézkedett, hogy a napokban kiadott rendeletet, amely a spekuláció leküzdésére vonatkozott, megismételjék, amennyiben értesüléseik szerint az alant hatóságok nem tartják be a rendeletben foglaltakat. A belügyminisztérium felszólította a primárokat és prefektusokat, tegyenek jelentést arról, hogyan szándékoznak a kormány által hozott intézkedéseket alkalmazni.

Gurie metropolita ügye ismét napirenden. Bucurestiből jelentik: A szent szinódus rendkívüli ülészakra hívták össze, hogy meg tárgyalja Gurie basarabai metropolita ügyét, akinek hathónapos felfüggesztése lejárt.

Az esőzések miatt több helyen megszakadt a vonatközlekedés. Bucurestiből jelentik: Az utolsó 24 óra esőzése következtében a Galati-Basarabesca vonalon Vulcanestnél a vonal megszakadt. A közlekedést 12 órára beszüntették. Erdélyben Zlatna és Alba Iulia között egy vasúti hidat elmosott az ár.

Olyan kövér volt, hogy szégyenkezett miatta

Kruschen sőt szedett, lefogzott, visszanyerte egészségét és sokkal agilisabb lett

Kövérség és reuma majdnem mindig együtt járnak, mert igen gyakran mindkettőnek azonos az oka. Nem csoda tehát, ha a gyógyszer, amely az egyiket gyógyítja, a másik betegségnek is ellenszere. Így történt e hölgygel is, aki alanti sorokat írja nekünk:

„Egy évvel ezelőtt” — írja — „roppantul szenvedtem reuma és egyéb zavarok miatt. Ugyancsak roppantul meghíztam és olyan kövér lettem, hogy szégyenkeztem. Igen rosszul éreztem magam, míg hallgatva férjem tanácsára, nem kezdtem el Kruschen sőt szedni. Rövid idő múlva állapotom javult, a reumatikus fájdalmak alábbhagytak, idegim megerősödtek és legnagyobb örömmel megállapítottam, hogy megszabadultam attól a hájtömegtől is, amely teljesen eltorzított. Nem hiszem, hogy túlságosan dicsekszem, ha azt mondom, hogy megfiatalodtam és sokkal agilisabb vagyok, mint azelőtt. An íta lefogytam, egészen másképp nézek ki és sokkal jobban érzem magam, jobban, mint valaha”. J. S.

Kruschen néhány ásványi só keveréke, amelyeket az európai híres gyógyforrások vizei tartalmaznak, amelyeket a beteg emberiség felkeres, hogy különböző betegségekből, közöttük reumából és kövérségből, ki- gyógyuljon.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban. Nagy üveg ára 95 lej, kis üveg 60 lej.

A „Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület” 104. szűkülése

A f. hó 10-én tartott 104. szűkülésen az üléselnöki tisztelet dr. Róth Marcell töltötte be. Dr. Büchler Dezső: „Gonorrhéa exudatumok punkciós kezelése” címen tartott nagyhorderejű értekezésében a nőgyógyászatban oly gyakori gonorrhéa eredeti izzádmányok nem véres uton való eredményes kezelését írja le. Az izzádmány egyszerű lecsapolásával és utólagos tryplaflavin befecskendezésével előadó a vezetése alatt álló nőgyógyászati osztályon számos nöbetegéni fölőlegessé tette a mindig bizonyos kockázattal járó műteti beavatkozást.

Dr. Büchler főorvost értékes előadásáért a hallgatóság lelkesen ünnevelte.

Dr. Király Jenő hozzászólásában alátámasztja az előadó által elmondottakat. Gyakorlatában a dr. Büchler által leírt módszerrel számos gyógyulási esetet volt alkalma észlelni.

Dr. Goldberger Ede már több éve alkalmazza a férfi-gonorrhéa kezelésében a tryplaflavin-eljárást, mely az ő révén vált közzismertté a nemzetközi orvostudományban. Szükséges azonban, hogy a használt tryplaflavin bizonyos töménységet érjen el.

Dr. Róth Marcell hozzászólásában a tryplaflavin-hatás módját taglalja.

Dr. Farkas László „Ptosis és szemhéjtumor műteti esetei” címen tartott betegbemutatással kísért előadásában a kitűnő előadó újabb sikeres műteti eredményeit ismerjük meg. Dr. Farkas a szemhéjlecsúszást egészen eredeti módszereivel gyógyítja, mely az eddig használatos műteti eljárást nagymértékben leegyszerűsíti.

Dr. Vass Zoltán „Gyermekkor és fogazat” című előadásában nagyfontosságú problémát tár a hallgatóság elé. Leírja a fogzás következtetésének körülményeit és kiemeli a tejfogak épségben való tartásának nagy jelentőségét. Felhívja a hallgatók figyelmét a szülők azon tévhitére, hogy a tejfogak fölőlegesen amugyis kihullanak, tehát elhanyagolhatók, pedig éppen számos gyermekkorai gyomorbetegség származik a pusztulásnak engedett tejfogakból. Nagy szerepe van a házi orvosnak a gyermeki higiénia feletti órködésben. Ép azért szükséges, hogy ezen feledésnek indult intézmény fenntartassék. A házi orvos szerepe a család kebelében szinte olyan jelentékeny, mint a szülőké. Ezek gondoskodnak az erkölcsi és anyagi javakról, a házi orvos a testi épség nyilvántartója és őre.

A nagyfontosságú témát tárgyaló előadás-hoz dr. Schapira, dr. Grünwald és dr. Farkas J. szóltak hozzá. Dr. k.—ő.

Nyári üzleti zárórarendelet. Bucurestiből jelentik: A munkaügyi minisztérium ma rendeletet adott ki, amelynek értelmében a kereskedelmi, ipari és magánvállalatok a nyári folyamán 13—16 óra között kötelesek ebéd-szünetet tartani és este 20 órákor kötelesek zárni.

AURORA SZERENCSET JELENT

Ezt a tényt igazolják a következő NYEREMÉNYEK, amelyeket e sors egyruda vevői e hó 15-én nyertek:

Lei 2.000.000.—	Nr. 19393 ser.	I. Bucuresti
„ 1.000.000.—	„ 344151 „	„ I. Bucuresti
„ 200.000.—	„ 61576 „	„ II. Bucuresti
„ 100.000.—	„ 2039 „	„ I. az
	4983 „	„ II. ország
	13226 „	„ II. összes
	15031 „	„ III. elárúsító
	21751 „	„ I. helyein
	26629 „	„ III.
	40154 „	„ II.
	40154 „	„ III.
	69.778 „	„ II.

Főelárúsító:

Kereskedelmi Hitelbank Rt.

Cluj, Piata Unirii Nr. 20.



UJ KELET Legújabb hírek

Utolsó döntő rohamra készülnek a felkelők Madrid ellen

Miaja tábornok felkészült az ostromra és kiadta rendeletét a polgári lakosság eltávolítására

Nem szünetel az ádáz harc Bilbao birtokáért

Madrid védelmi tanácsa megerősíti, hogy a köztársaságiak elfoglalták Casa der Labor, Casa Prescilla és Casa de Guardia állásokat Casa del Camjo körzetében. A felkelők visszavonultak a városi temetőben lévő lövészárkaikba.

Salamancai jelentés a felkelők főparancsnoksága tegnap a következő kiáltványt bocsátotta ki: „A felkelő haderők utolsó rohamra indulnak Madrid ellen. Malaga elfoglalása néhány nap alatt történt, így lesz Madriddal is. A felkelők asszonyai ruháikat és ágyneműt gyűjtötték össze Madrid lakossága számára. Mindent az élelmiszerekkel megrakott autókban fogjuk elvinni hozzátok. Tárjátok ki karjaitokat, hogy a nektek segélyvivő testvéreiteket fogadhassátok.”

A felkelők készülő támadásával kapcsolatban Miaja tábornok elrendelte a polgári lakosság azonnali eltávolítását, ami a következő sorrendben történik: 1. A zendülők által elfoglalt tartománybeli személyek. 2. A Madrid tartománybeliek. 3. A főváros közvetlen közelében lévők. A rendelet szerint érvénybe helyezik a régi junta által a kiűrésre vonatkozólag hozott összes intézkedéseket. Felkérjük az összes politikai szervezetet, és szakszervezeteket ezen intézkedések végrehajtásában való segélynyújtásra.

A baszk kormány utolsó lehetősége kitart Bilbao-ban

A Reuter tegnapi bilbaói jelentése szerint a Bilbao meghódítása véget ért. A város keleti irányban fekvő külvárosait uraló Santo Domingo, Santa Maria és Cucisburu dombok voltak a harcok színterei. A felkelők elfoglalták utóbbi kettőt, végül is elkisérkedett ütközetben Santo Domingóról is leszorították a kormányerőket. A kormánycsapatok ellentámadásba mentek át és rövid időre vissza is foglalták Santo Domingót és már Santa Marina felé tartottak, de végül is visszaszorították őket. Bilbao-ban a harci zaj jól kivehető, a város felett a felkelők lövedékeinek ezrei repülnek át és csapódnak le a környékbeli megerősített vonalakban, néha a városban is. Huszonnégy Junkers- és Savoia-gépből álló raj igen sok bombát dobott Bilbaora és Santanderre.

Az összes utak zsúfolva vannak paraszttal, akik családtagjaikkal és megmozdítható értéktárgyaikkal menekülnek. A parasztokat Bilbao-ban nem tartóztatják fel.

A baszk belügyminisztérium jelentése szerint Bilbaóból 20 ezer gyermeket, asszonyt és olyan férfiakat, akik már nincsenek a hadsereg szolgálatában, távolítottak el, hogy ne tegyék ki őket a felkelők bombázásának. Angol védelmet kérnek, hogy az egész bilbaói lakosságot, amely nem harcol, el lehessen távolítani.

A Havas jelenti Bilbaóból, hogy a baszk kormány elhatározta, hirszerint nem távozik Santanderbe, amint arról szó volt, hanem bármilyen történjék, kitart Bilbao-ban.

Ugyancsak Bilbaóból jelentik, hogy a Kempenfelt torpedórombolóról tegnap délután 6 órakor angol különítmény szállott partra Bilbao-ban. A Reuter tudni véli, hogy a különítménynek megbízása van felkutatni Stevenson angol konzult, akitől az utóbbi időben nem kaptak híradást, s

a konzulátus, valamint a Kempenfelt közti rádióösszeköttetés váratlanul megszakadt.

Vádol a valenciai kormány

A londoni benemavatkozási bizottság kiáltványt intézett a salamancai és valenciai kormányokhoz, amelyben felszólítja azo-

kat, nyújtsanak biztosítékokat a nemzetközi ellenőrzést gyakorló hajóhadak biztonságára számára.

Valenciai jelentés a nemzetvédelmi minisztérium ma éjjel jegyzékét adott ki, amelyben kijelenti, hogy a benemavatkozási egyezmény dacára a felkelők az utóbbi időben megnégyszereztek repülőik, tüzérsgük és hadianyagjuk számát. Tiltakozik a valenciai hadügyminisztérium a bilbaói polgári lakosság bombázása ellen is.

Egyidejűleg Párizsból azt adják hírül, hogy a rendőrség hatalmas fegyvercsempész-szervezetet leplezett le, amely a spanyol kormánynak szállított. A szervezkedés székhelye Brüsszelben volt. Egy megtalált kimutatás szerint eddig 22 tankot, 175 ezer puskát, 200 ezer töltényt, 20 ezer énműködő revolvért és 20 vadászpülögépet szállítottak.

Telex Mozdó

Szenzációs film! Szenzációsan olcsó helytárakkal!

A lázadó asszony

főszerepekben:

Katherine Hepburn, Herberth Marshall

A film a tél folyamán óriási sikerrel futott Párizsban, Bucarestben és Bécsben.

Minden levő ára csak lei 19

Ma Felhők kalózái

egy 13 órás légi ut izgalmas kalandjai.

Csütörtökön premier!

Az angol birodalmi értekezlet záróülésén egyhangulag hozzájárult a birodalom fegyverkezési programjához

London, június 15. (Rador). A birodalmi értekezlet záróülésén a résztvevők rámutattak arra, hogy teljes megegyezésre jutottak a birodalom védelmét illető kérdésekben. Rendkívüli aggodalommal állapították meg a delegátusok, hogy a legutóbbi, 1930-ban tartott értekezlet óta a nemzetközi feszültség növekedésben van. A birodalom képviselői sajnálkozással állapítják meg, hogy a londoni tengerészeti egyezmény és a francia-angol tengerészeti egyezmények sikere nem eredményezett fejlődést a leszerelés terén. Mi-

után különböző határozatokat hoztak, Neville Chamberlain angol miniszterelnök kijelentette, hogy az értekezlet nem kívánt szenzációs döntéseket hozni, de élnék megelégedés tölti el annak megállapításakor, hogy a nézetek azonosak a politika terén és benyomást keltő szolidaritás észlelhető, amikor az egész birodalom érdekeiről van szó. Az értekezlet elfogadta a fegyverkezési terveket, mert megértette, hogy egyoldalú fegyverkezés nemzetközi katasztrófára vezetne.

Hodza miniszterelnök első sajtónyilatkozata

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Hodza Milan csehszlovák miniszterelnök fogadta a Rador távirati ügynökség tudósítóját, akinek a következő nyilatkozatot adta romániai útjának benyomásairól:

— Én, aki 1919 előtt annyiszor jöttem össze román barátaimmal, csak most jövök először Romániába a nagy háború után. Hogyne örülnék ennek a látogatásnak az Önök drága országába és fővárosába, amikor Halmi-Titulescu állomástól, Szatmáron, Nagyváradon, és Kolozsváron mind megannyi megható bizonyítékát szolgáltatják a személyi és nemzeti rokonszenvnek, ami annál értékesebb, mivel jelenlegi és jövőbeni együttműködésünk legrealisabb alapját képezi. Köszönetemet kívánom kifejezni a polgári és katonai hatóságok képviselőinek, akik utam folyamán üdvözöltek az egész lakosság őszinte részvételével. Sohasem fogom elfelejteni, hogy az Önök ifjúsága a mi anyanyelvünkön tanulva meg énekelni nemzeti himnuszunkat. Halmitól, amikor feltűntek előttem kérésük képviselői, Lucaci lelkész jutott eszembe, az Önök nagy nemzeti hőse, aki harcának tanuja voltam. Azok az idők nemzeti történelmünk legértékesebb lapjai közé tartoznak. Kolozsváron úgy éreztem magam, mintha 30 évvel megfiatalodtam volna. Ebben a városban tegnap rendkívül meleg fogadtatásban volt részem. Eszembe jutott az az idő, amikor Önökhez jöttem és tárgyaltam államférfiakkal, akik a szabadságharcban résztvettek. Én és szlovák barátaim nemcsak az Önök hazafiával, de jugoszláv barátainkkal is találkoztunk. Ezek az évek, amelyek a szabadságért és igazságért vívott közös harcokban teltek el, ma legalaposabb kezeséget képezik együttműködésünknek, amelynek kezdetét éltem át újlag Nagy-Románián keresztül való utazásomban és az Önök fővárosába való érkezésemkor. Köszönetet az őszinte és biztató megnyilatkozásokért.

A csehszlovák miniszterelnök kedd délután megkoszorúzta az ismeretlen katona sírját.

Tatarescu beszéde a kisantanttról

Bucuresti, június 15. Este a tisztai kaszinóban diszvacsorát rendeztek Hodza tiszteletére, amelyen Tatarescu méltatta a vendéget és a két nemzet közötti bensős barátságot.

— A kisantant — mondotta — lelkesen nyújtja baráti kezét mindazon népeknek, amelyek azonos béketerülvéseket hatnak át. Ugyanolyan határozottsággal fogjuk azonban megvédeni határaink épségét is. Egyébként kitartunk a népszövetségi paktum mellett, amely tétovázásain túl is a népek közötti együttműködés és a nemzetközi megegyezés záloga marad. Tatarescu végül Benes és Hodza egészségére üritette poharát.

Hodza válaszában elmondotta, hogy két évig Nagyszebenben tanult és feledhetetlen emlékek fűzik Erdélyhez. Csodálatát fejezte ki Románia fejlődése fölött az utóbbi évek során, emlékeztetett az osztrák-magyar monarchia ellen vezetett közös harcra, majd a kisantant egységét és szolidaritását hangsúlyozta. Csehszlovákia hozzájárul mindazon kezdeményezésekhez, amelyek a Duna-medencében szorosabb gazdasági és politikai kapcsolatokat kívánnak teremteni. (A) duna-medencei szervezkedés a világbéke ügyét is szolgálja. A kisantant maradéktalan egységében senkinek sem szabad kételkedni. Hodza végül az uralkodó, a román nép és Tatarescu egészségére üritette poharát.

Oradea. CAO—Beogradski 1:0 (1:0). Góllövő Kocsis 43 perc.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pog. 16. Telefonszám: 18-60.

CENZURAT

Disztó
Taxa postala
plătite în num.
No. 224718/929.
10. Telefon: 18-60. Előfizetés
Havonta 110, negyedévi
480, egészévre 1200.
Földre: Havonta 2, négy
félre 12, egészévre 20.
A feltehető díjazás szerinti
KELET a transilvaniai
szélsőséges egyetlen politikai
ja. Cikkeink utánymozgás
forrás megjelölésével em

A kom... a Blum

Leon Blum

PÁRIZS, június 15.
Egyébként a kama...
gában a kormányjav...
16 ellenében elfogadt...
tőzkodott a szavazás...
éjjel 0.15 órakor vet...
kedvező jelentést ter...
cent Auriol pénzügy...
szószékre a javaslat m...

A kommun... hatal

Vincent Auriol p...
Blum miniszterelnök...
pénzügyi bizottságába...
hatalmazási törvényje...
ülése este 9 órakor ér...
mára különböző szeko...
letet, amelyek legfon...
szocialistáké volt. Dala...
a törvény megszavazá...
a helyzet súlyos volta...
listák határozathozata...
sét.

A kommunisták elh...
tőzödnak a szavazástó...
készek vállalni az ő...
olyan kormányban,
hűségükre. Tekint...
rozásra, a radikáliszo...
tartózkodni akart a...
folyamán értekezletre...
dali pártok, amelyen...
keztek gyakorolni a...
szándékukat megvalí...
intranzigensek marad...
zete válságossá vált...
ra, hogy a javaslatna...
száma nem érte volna...

Egyébként a kama...
gában a kormányjav...
16 ellenében elfogadt...
tőzkodott a szavazás...
éjjel 0.15 órakor vet...
kedvező jelentést ter...
cent Auriol pénzügy...
szószékre a javaslat m...

**Mégis me...
masási tö...**

Az egész éjjelen át...
vázásra került a sor...
kért felhatalmazási...
ben. Leon Blum min...
széket mondott, a ne...
sára apellált és küll...
kat kérte, hogy ne h...
liciót. A szavazás en...
a javaslat mellett, a...
misták a kormány n...
ülés reggel 7.15 órak...

A kom...

A kamara történe...
a kommunisták az...
néparcvonal mellé a...
pénzügyminiszter ut...
terelnök beszélt a je...
tetett arra, hogy ha...
megtagadott Cailla...
és Poincarenak, Pau...